

Отзыв
на автореферат диссертации Аннай Эллады Кан-ооловны
«Экспрессивная лексика тувинского языка, характеризующая человека
**(в сопоставительном аспекте)»
(Новосибирск, 2021 г.),
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук
по специальности 10.02.20. – Сравнительно-историческое,
типологическое и сопоставительное языкознание**

Тема диссертационной работы Аннай Э.К. актуальна, поскольку сегодня в тюркологии нарастает большой интерес к проблемам устройства лексических систем тюркских языков, которые все еще не получили всестороннего описания, особенно это касается вопросов, связанных с семантикой языковых единиц и их pragmatикой. Она имеет большое научное и практическое значение для специалистов, занимающихся вопросами тюркской лексикологии, лексикографии, тувинского языкознания и сопоставительной лексикологии. Исследования экспрессивов отдельных языков, анализ их употребления в речи позволяют ученым выйти на новый уровень осмыслиения материала, описать закрепленные и отраженные в нем образные представления о свойствах, качествах, действиях и т.д.

Обращение автора к экспрессивным, лексемам и устойчивым словосочетаниям, характеризующим человека, в тувинском языке является новым для сибирской тюркологии. Данная группа лексики, сохранив в себе архаичные представления о качествах человека, отражает важный пласт языковой картины мира тувинского народа.

Целью работы Эллады Кан-ооловны является выявление и описание состава экспрессивных лексем и устойчивых словосочетаний, описывающих человека, в тувинском языке, с точки зрения их структуры и семантики, в сравнении с русским языком. Для достижения этой цели автор ставит и последовательно решает ряд задач.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы, шести приложений.

В первой главе «Экспрессивная лексика как объект лингвистического изучения» представлены описание исходных теоретических положений исследования, связанных с предметом диссертационного исследования, обзор трудов по теме. Здесь описаны критерии отнесения лексической единицы к экспрессивам, структура их лексического значения, способы образования значений и происхождение экспрессивов в тувинском языке. Автор исследования в процессе работы опирался на метод компонентного анализа лексических единиц.

Во второй главе «Экспрессивные слова и словосочетания, характеризующие человека, в тувинском и русском языках» представлены результаты анализа рассматриваемых слов и словосочетаний на основе их контекстных употреблений. Выделены 3 группы единиц со значением

экспрессивной характеристики человека, это семантические дериваты, словообразовательные дериваты и заимствования. В Таблице 1 Эллада Кан-ооловна представила статистические данные, полученные на основе анализа функционирования 718 единиц. Выявленные диссертантом модели метафоризации рассматриваемых слов и словосочетаний тувинского языка имеют национально-культурную специфику: «широко употребляются отдельные слова или словосочетания, включающие в свой состав названия внутренних органов или продуктов жизнедеятельности животных, что связано с традиционным для тувинцев скотоводством» (с. 13); «идеальный тувинец предстает как человек сдержаный в проявлении чувств, своего мнения, отличающийся мирным поведением, здоровый, сильный, обладающий положительными качествами – скромностью, трудолюбием, добротой, готовностью помочь своим близким и народу» (с. 25-26). К описанию по всем выявленным группам привлекается сравнительный материал в виде экспрессивных слов русского языка.

Также производится классификация экспрессивов по их семантике и происхождению (собственно тувинские, русизмы, монголизмы и заимствования из тюркских языков через русский). Отмечается активизация заимствований из русского языка в последние 20-30 лет. Выявлены семантические особенности рассматриваемых слов и словосочетаний (24 группы), описаны общие и различные черты групп в тувинском и русском языках, а также антонимические отношения между определенными группами экспрессивов (10 групп).

Положения, выдвигаемые Элладой Кан-ооловной, опираются на объективные выводы, полученные в ходе проведенного ею исследования, и обладают научной ценностью. Давая положительную оценку диссертации, выскажем вопросы, возникшие в ходе ознакомления с текстом автореферата:

1. Используется ли лексема *чуөө* ‘вещь, предмет, нечто’ с уменьшительным аффиксом, и какие оттенки смысла он придает?
2. Имеются ли в тувинском языке заимствованные экспрессивы, обозначающие не характерных для региона животных, и как они используются?

Диссидентом проделана очень большая работа по теме исследования, выявлена представительная группа экспрессивных слов и словосочетаний в тувинском языке, установлены закономерности формирования этих слов, что ранее не было объектом специального рассмотрения.

Автор получил интересные и объективные выводы, основанные на анализе большого языкового материала, отражающего не только особенности структурного состава экспрессивной лексики тувинского языка, но и ее семантические особенности.

Диссертация апробирована на конференциях международного и всероссийского уровней, основные ее положения отражены в 12 публикациях, в том числе в научных журналах, входящих в международные базы данных Wos и Scopus. Ее автор, Аннай Эллада Кан-ооловна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата наук по

специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Ведущий научный сотрудник сектора языка
ГБНИУ РХ «ХакНИИЯЛИ»
к.филол.н.

Чебочакова И.М.

Подпись Чебочаковой И.М. удостоверяю
И.о. директора ГБНИУ РХ «ХакНИИЯЛИ»,
к.филол.н.
08 октября 2021 г.

Майнагашева Н.С.



e-mail: irina.chebochakova@mail.ru

Специальность: 10.02.20 Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Полное официальное название организации: Государственное бюджетное научно-исследовательское учреждение Республики Хакасия «Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории»

Почтовый адрес: 655017, Республика Хакасия, г. Абакан, ул. Щетинкина, 23

Телефон/факс: 8(3902)222-178

e-mail: priemnaya_khaknii@mail.ru

адрес официального сайта организации: <http://haknii.ru/>